

狂飙不再，高校专利申请进入“对赌”时代

■本报记者 温才妃

鼓励发明人承担专利费，同时加大对转化的事后奖励，这事实上伤透了金融领域的“对赌”原则。基于风险考量，是否要去申请专利就成为一种理性决策，而不再是基于拼凑绩点的小算盘。当然，要彻底扭转中国高校的专利申请乱象，最终仍离不开申请决策权的归属，以及能否建立一个专业、高效的转移转化管理体制。



“烟盒改个图案，花改个颜色、多几片枝叶，就是一项项专利。”一名研究生一年能搞出十几个外观设计、实用新型专利，一些教师靠着这样的专利获得几十万元、上百万元的绩效奖励……“电话的一头，某地方高校教师李鑫义愤填膺地说道。

在李鑫眼中，这类现象若不及时“刹车”，中国高校就会像高速运转的机器，炮制着大量的没有保护价值、转化价值的所谓“专利”。

而他的感觉得到了侧面印证。2019年10月，在世界知识产权组织公布的榜单上，中国连续3年蝉联全球专利申请量第一。2018年，由国家知识产权局受理的专利申请数量达154万件，占全球总量的46.4%，其数量相当于排名第二至第十一位的申请量之和。

近日，教育部、国家知识产权局、科技部联合印发《关于提升高等学校专利质量促进转化运用的若干意见》（以下简称《意见》）。《意见》中指出，高校要停止对专利申请的资助奖励，大幅减少并逐步取消对专利授权的奖励，有条件的高校要开展专利申请前评估。

这一被称为给高校专利“挤水分”的举措，让部分“摸鱼”的教师有了切肤之痛。但同时也有些专家提出，鼓励教师承担专利费，是否会错过有价值但暂无转化可能的前瞻性成果？

专利申请乱象

李鑫口中的乱象，折射的是一个靠专利挣工分的时代。

为了完成任务，有些高校把论文、项目、专利全部打包，统称为绩效点。绩效点的完成与工资、招生数量等挂钩。“每1点对应几十元的工资，这就相当于变成了‘工分’。”

根据李鑫所在高校的规定，在申请、转让、许可中，共有3次机会获得绩效点。以发明专利为例，申请发明专利授权算200点，转让算200点，许可一次获100点。一个专利可以许可3次，也就是说，一个发明专利总共可以获得500—700个点。

在绩效点的“诱惑”下，导致了一些“假转让”行为。这类所谓的转让，并不是真正建厂、生产，而是有公司把专利买走。这在高校专利转移转化中是“不公开的秘密”。

一些教师与公司“签订”专利合同授权协议，公司出具转让合同、支付转让经费，但并不予以开发，之后教师又把这笔钱返还给公司。一来二去，教师、公司、高校都没损失，教师获得了绩效点，高校获得了专利成绩，公司不用投钱开发无转化价值的技术。

“为这一切买单的是研究人员申请的科研经费、科研院所的学科建设费。换句话说，浪费的是国家的钱、纳税人的钱。”李鑫说。

对待专利申请这件事，不同年龄段的教师有各自的无奈。

李鑫告诉《中国科学报》，老教师并不擅长发SCI论文，为了完成成绩效应，他们通常会倚重专利。现在将专利申请、授权与奖励脱钩，对于老教师来说，良心安了，但论文、项目的担子却更重了。

而年轻的教师也同样困惑。青年教师傅班所在的浙江某高校，早在几年前取消专利奖励费、仅保留通过指定期律师事务所或专利代理机构申请专利学校承担申请费的时候，学校的专利申请就出现过一次断崖式下跌。

但是，在随后的两三年间，专利申请的积极性又慢慢地恢复了。

傅班举了个例子，人才引进时，合同里有明确的要求，评职称5年内要有若干个专利授权，这就逼得教师不得不去申请。如果说申请专利的授权率是50%，5年内要有2个专利授权，势必要申请4个以上的专利才保险。

“有奖励的时候，积极性跟钱挂钩；没有奖励的时候，积极性跟评估挂钩。”尽管此次《意见》明确提出，高校要停止对专利申请的资助奖励，鼓励发明人承担费用，但傅班认为，追逐专利的驱动力仍然部分存在。

广东东莞松山湖材料实验室常务副主任陈东敏的上一份工作是，主持北京大学的产品研发工作以及创新创业教育。在他看来，我国专利申请量大、水分过高，主要存在两大问题：一些科研机构在制定课题时，就要求申请人必须申请专利，将专利视为结题的必然要求。“尚未开始研究，怎么会知道能否产生专利？这是一种本末倒置的行为。”

令陈东敏比较担心的是，鼓励教师自掏腰包申请专利，成果转化后再予以奖励，尽管会把申请量降下来，“但这一做法对某些研究，特别是前沿性研究的专利保护，也许会造成冲击，因为它们虽有研究价值，但是市场前景却不容易判断”。

他解释说，根据《意见》，申请专利的决策权归教师个人，存在着自掏腰包支付了高昂的申请费、维护费，最后转化不成功的风险。这就可能导致大部分教师不愿意出钱保护专利，尤其是近期转化可能性不是很高的前瞻性发明。

然而，这样的前瞻性眼光又不得不具备。傅班举例说，德国弗劳恩霍夫激光技术研究所的很多专利是上世纪90年代产生的，真正大规模应用却是在2010年后。“鼓励成果转化是对的，但指望专利迅速转化为成果，并获得奖励，却是一种不切实际的想法。”

提高专利转移转化率的确是当务之急。据相关统计显示，我国高校专利转化率普遍低于10%，而美国高水平大学专利转化率约4%。

那么，真正制约高校转移转化的环节又是什么？

以美国为例，专利的发明人是教师，所属权是大学，专利的申请权取决于大学的专业部门，由该部门对拟申请专利的价值、创造性、连贯性、转化后的经济价值进行评估后，再决定申请与否。高质量的专利还需要找高质量的专利撰写人或律师，写完后要进行专利局辩护，获得授权。而且，由于单一专利通常很难保护，通常要作更多系统性的专利保护。因此，申请专利是一件很耗时间、精力的事情。

令陈东敏比较担心的是，鼓励教师自掏腰包申请专利，成果转化后再予以奖励，尽管会把申请量降下来，“但这一做法对某些研究，特别是前沿性研究的专利保护，也许会造成冲击，因为它们虽有研究价值，但是市场前景却不容易判断”。

他解释说，根据《意见》，申请专利的决策权归教师个人，存在着自掏腰包支付了高昂的申请费、维护费，最后转化不成功的风险。这就可能导致大部分教师不愿意出钱保护专利，尤其是近期转化可能性不是很高的前瞻性发明。

然而，这样的前瞻性眼光又不得不具备。傅班举例说，德国弗劳恩霍夫激光技术研究所的很多专利是上世纪90年代产生的，真正大规模应用却是在2010年后。“鼓励成果转化是对的，但指望专利迅速转化为成果，并获得奖励，却是一种不切实际的想法。”

提高专利转移转化率的确是当务之急。据相关统计显示，我国高校专利转化率普遍低于10%，而美国高水平大学专利转化率约4%。

那么，真正制约高校转移转化的环节又是什么？

市场化是把双刃剑

某高校教师王明手上拥有很好的专利项目，但是却在转移转化过程中吃了官司，而挖坑的人正是他自己。

王明将专利授权给A公司开发，却发现A公司并不是真心实意做转化，而是拿着专利去套取政府资源。看着饱含自己心血的科研成果，变成了他人“棋子”，王明找到了更理想的B公司，并将专利授权给B公司开发。

两家公司一番掐架后，都把矛头指向了王明。事后有人问王明，为什么一开始不找一家专利代理机构？他说：“代理费高达5%，感觉像是在割自己的肉。”

陈东敏指出，将专利的申请权归个人，容易滋生一种心理，即个人、机构都可以作为专利的归属，二者都可以使用专利，由此引发的知识产权官司不在少数。这也是转移转化过程中最不愿意看到的局面。

目前，国内有一种观点——把成果转移转化的问题，完全归咎于个人的好处不够多，这是需要商榷的。”陈东敏说，并不是说给个人多点儿好处，转移转化就能成功。它需要专业化的操作。从研发、专利、产品、运营、销售乃至整合资本等一系列复杂的流程，绝大多数大学教授都无法胜任。“教师、学校、专利代理机构在利益上各得其所，才是最平衡的生态环境。”

在接受《中国科学报》采访时，不少教师表示，取消专利奖励对大多数真心搞转移转化的教师冲击力并不大。但对于另一个群体，却有着不小的冲击。

据统计，国内高校专利代理量前50的代理机构中，代理高校专利占比30%的机构就有30家，占比50%的机构有17家。

未来专利申请量断崖式下跌，这些机构面临重新洗牌。陈东敏指出，在对赌的逻辑下，或将产生一种新的现象——第三方机构如律师事务所、专利代理机构，会更向教师靠拢，出钱帮助他们申请专利，并在转化后获得一定分成。

“这将是一个更市场化的过程，其中有利有弊，是一把双刃剑。这个模式对保护高价值发明是一件好事，但过度市场化是否会干预自由探索，最终导致市场化驱动，而不是原创性驱动，尚未可知。”陈东敏说，这与国外不让外部力量干预高校内部专业化机构，从而保障高校利益最大化并不相同。从某种意义上说，国外高校利益最大化也是教师个人利益最大化，因为通常有1/3的利润是分配给教师的。

无论怎样变化，高质量的发明需要高质量的专利保护，高质量的专利保护是为了高质量的转化，一环套一环才能实现转移转化效率提升，这是本次采访中专家们的共识。

受访时，北京科技大学知识产权研究中心执行主任张武军比较担忧的是，由于目前高校原则上不允许教师自行寻找专利代理机构，很多高校在招标专利代理机构时，若干个专利代理机构来竞标，谁出价低，谁就中标，而不是在合理范围内挑选最优的专利代理机构。高校对专利重要性的认知还不够，非常不利于高校专利质量的提升。更重要的是，一旦遇到确权、维权可能要因此吃大亏，对教师而言也不是一件好事。

他进一步解释说，专利申请文件中的权利要求书撰写质量直接影响着专利的确权、维权。但是由于专利文件撰写专业性很强，很多人不了解撰写工作的难度，认为按照“八股文”形式套一下就可以申请专利，这对专利代理市场不是好消息，可能会出现劣币驱逐良币的现象。

他举例说，发明人提出的技术方案：一张凳子是由木头做成的。水平低的代理人会写木头制造，而不是非金属材料，那么一旦用塑料仿制，前者就不在保护范围内，而后者却能很好地保护专利。因此，代理人的水平对专利质量起了非常大的作用。

高校的“责”与“权”

过去我国发明专利授权率大约在40%~50%之间，未来这一数字也许会有所下滑。

《意见》鼓励有条件的高校要加快建立专利申请前评估制度，明确评估机构与流程、费用分担与奖励等事项，对拟申请专利的技术进行评估，以决定是否申请专利，切实提升专利申请质量。评估工作可由本校知识产权管理部门（技术转移部门）或委托市场化机构开展。

张武军指出，目前几乎还没有高校进行专利申请前评估。高校专利申请一般都设在科研管理部门，而转化设在产业部门。通常，科研管理部门审批专利申请之后，就较少关心转化的问题；产业部门专门搞成果转化，但手上却不懂专利，这两个部门是脱节的。他建议，应成立技术转移转化办公室，将两个部门有机联系起来。如今成立技术转移转化办公室已是高校的普遍共识，而怎样解决好人员的专业构成和部门编制两大问题，尚有待讨论。

“目前高校科研管理部门组成人员，主要从事管理性质的工作，缺乏既懂法律、也懂技术、经济的管理人员，推动专利向市场转化的能力不足。因此，急需法律、技术中介人才。”张武军说。

不只是高校需要，其实整个转移转化产业链也呼唤更专业的队伍。北京工业大学教师张宇庆指出，它需要的是跨学科、复合型，既懂技术，又懂金融，更懂管理和市场的科技经纪人。

事实上，上世纪80年代，科技经纪人在乡镇企业中拥有较高地位，有技术、有资金、懂市场，然而，如今这一行业走向没落。即便学生毕业有心从事这一行业，也会被他的导师视为不务正业。但在未来，它将不可或缺。

张武军关注的另一个问题是，成立技术转移办公室，究竟应该算作机关管理部门，还是成果转化部门？按照国外高校的做法，允许从专利许可转让费中提取5%左右作为活动经费。但在我国，如果归入管理部门，就不允许收取这部分费用。而必要的运行费对于请专业评估公司十分必要，“所以成果转化部门或是更理想的形式”。

对于《意见》鼓励发明人承担专利费用，张武军、陈东敏均有不同的看法。“高校在提升自身专利申请评估水平的基础上，更理想的做法是，将专利申请的决策权归于高校技术转移办公室，并由该机构承担相关的专利费，而非教师个人。”

尤其是，“遇见前瞻性专利，如果个人不出钱，高校必须将它申请下来。”陈东敏建议成立专利基金，成果转化部门可将从前学校的专利转化收入累积到专利基金中，遇有价值但暂时难以转化的专利，由专利基金出资申请专利保护，以防作为国有资产的职务发明被随意处置。

中国大学评论



李锋亮

清华大学教育研究
院长聘副教授

由于新冠肺炎疫情的影响，很多高校都采用了在线教学。然而，在线方式对于大多数师生而言都是一种相对陌生的方式。众所周知，即使是面对面教学，学生的抬头率都很低，可能一心多用。那么，如何保证教师在线教学的质量以及学生在线学习的效率，这对于高校师生而言，是至关重要的问题。笔者负责教授“信息技术与学习环境”的课程，并有过多次在线授课的经历，由此想谈谈如何让学生在线学习中保持积极主动的学习态度。

首先，应该将学习的权力最大程度地交给学生。面对面学习，教师可以利用自己的权威提醒、督促学生集中注意力。然而，采用在线教学，教师即使想督促也鞭长莫及。而学生可能主观上并不想倦怠，只是即便面对面学习也很难长时间保持专注，更不用说在家在线学习有更多的干扰和诱惑。在这种情况下，一个有效策略就是将学习的权力交给学生。

将学习的权力交给学生，让学生决定怎样学，甚至学什么，将极大提高学生的学习积极性和参与度。这种做法叫作课堂自治。课堂自治能够起作用，背后是由生理学和心理学的规律决定的。因为人的大脑总是想要最大限度地掌握自己的运转，一旦意识到自己有权控制学习规则、步调与内容，就会专注于学习本身。

其次，要让学生知道为什么要学。人的大脑运转主要靠四种方式——控制、认知、愉悦和恐惧。课堂自治相当于给了大脑控制权，而让学生知道所学内容的有用性，了解学好该课程后能够做什么，学不好这门课程又会发生什么，就相当于让大脑获得了认知、愉悦和恐惧，也让学生知道了为什么要学。

除了在知识和技能层面让学生知道为什么而学之外，当前还有一个更重要的学习目的。那就是疫情依旧猖獗，医务工作者冒着生命危险战斗在一线，许多普通人为了解救病患，纷纷驰援武汉，甚至牺牲自己。作为天之骄子的大学生应该意识到，心无旁骛地学习就如同医护人员面对被感染的危险依然救死扶伤、战士面对敌人的炮火依然英勇向前一样，是一种天然的职责。

作为教师一方面要从知识与技能层面让学生知道为什么而学，另一方面也要从思想与道德层面让学生知道为什么要更专心地投入学习，让学生利用疫情时期的在线学习，提升使命感与责任感。

再次，让学生组成学习小组进行学习。二战时，前期苏德战场异常血腥与残酷，为了减少前线士兵的伤亡，苏联军方让士兵挖好散兵坑保护自己免受炮火的打击。苏联名将罗科索夫斯基非常纳闷：为什么待在散兵坑的苏联士兵往往在敌人还没发动进攻时，就纷纷逃离散兵坑，溃不成军？为此，他专门待在散兵坑里体验了一把，随后他就明白了。他说，虽然他知道周围有很多士兵甚至军官在散兵坑里待命，但他看不到自己的同伴，也听不见他们的说话声。作为一名参加过无数次战斗、有着丰富战斗经验的老兵，他都总是一个想往外跑的冲动，或想看一看同伴们是否还坚守在散兵坑里，那么对于新兵或战斗经验不丰富的士兵而言，想逃离散兵坑就是一件很正常的事情。于是，苏联军方要求前线士兵将散兵坑连接起来成为长的战壕。这样一来，士兵既能利用战壕保护自己，又能组成战斗小组相互鼓励、互相协作，苏军的战斗力一下提高了不少。

这一案例对于在线学习有很大的启发。在线学习不但师生分离，连学生之间也都是相互分离的。学生有学习惰性，他们如同散兵坑的苏联士兵那样，不知道同学的学习情况，认为他们可能都处于倦怠中。但是，如果让学生组成小组学习，相互了解同伴的学习进度，互相监督、促进与提醒，共同参与、分享与建构，学生的学习倦怠将大幅度下降，学习效率将得到大幅度提升。

最后，让学生课后提交“一分钟便签”，从而“温故知新”并加强师生反馈。所谓“一分钟便签”是指在教师讲课结束后，让学生花较少的时间总结所学内容的要点、提出疑问，并指出教师没有讲清楚的地方，这是由哈佛大学的一位学者提出来的。这一方法将促使学生主动找到他们知识中存在的裂隙，并描述出用于弥补这些裂隙的信息，从而启发学生主动反思。学生将自己“一分钟便签”的反思结果提交给教师，还加强了师生反馈，这就可以弥补在线方式师生反馈不足的缺陷。

总之，在线学习时，教师可以让学生学会课堂自治，深刻领悟到为什么要学习、实施小组学习，让学生通过提交“一分钟便签”温故知新并加强师生反馈，这样学生将会更加积极主动地参与在线学习。当然，教师也要意识到自己的教学进入了“战时状态”，以共克时艰的决心、更加饱满的工作精神投入到在线教学中，先于学生克服技术恐慌、掌握信息技术的技能，收集更多的多媒体素材、做好基于在线方式的教学设计，和学生一同打赢这场“抗疫”的教学保卫战。